

上半年地区生产总值增长5.8%

# 丽江市经济稳中提质稳中向好

本报讯(记者 马皓 和茜) 9月7日,记者从省政府新闻办举行的“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会丽江专场发布会上获悉,丽江市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习宣传贯彻党的二十大精神,对标全省“3815”战略发展目标,大力开展“三大经济”,全力稳经济、增动能、惠民生、防风险、保稳定,推动世界文化旅游名城、乡村振兴示范区、长江上游重要生态安全屏障建设取得新进展,以高质量跨越式发展奋力开创丽江社会主义现代化建设新局面。

2022年,丽江市地区生产总值增长6.1%,排名全省第四位,增速分别高于全国、全省3.1、1.8个百分点。第二产业占GDP的比重较2021年提高2.1个百分点,三次产业结构持续优化。今年上半年,全市地区生产总值增长5.8%,排名全省第五位,增速分别高于全国、全

新时代 新征程 新伟业

省0.3、0.7个百分点,经济保持稳中有进、稳中提质、稳中向好的良好态势。

围绕资源优势,根据高原特色农产品创品牌、绿色工业扩增量、文化旅游提质效的思路,丽江市产业培育成效显著。该市加快金沙江绿色经济带建设,持续发展壮大古城花卉、玉龙道地中药材、永胜食用菌、华坪芒果、宁南马铃薯优质种薯等主导产业,全力做好“土特产”大文章。上半年,粮食种植面积超额完成全年任务,蔬菜及食用菌、水果、中药材、鲜切花等特色经济作物产量产销两旺,一产增加值增长4.7%、排名全省第二位。积极推进“新能源+绿氢”产业发展,建成全省第一座加氢站,全省第一个绿氢零碳智慧工厂试生产,氢能自行车、氢燃料电池客车、氢能智慧小镇、

天然气掺氢等氢能应用示范取得新进展,打造了“绿氢丽江”城市新名片。1月至7月,全市规上工业增加值增长13%、排名全省第二位。

文化旅游强劲复苏。丽江市出台了《丽江市旅游条例》等一系列政策文件,高标准编制世界文化旅游名城规划,持续开展壮大古城花卉、玉龙道地中药材、永胜食用菌、华坪芒果、宁南马铃薯优质种薯等主导产业,全力做好“土特产”大文章。上半年,粮食种植面积超额完成全年任务,蔬菜及食用菌、水果、中药材、鲜切花等特色经济作物产量产销两旺,一产增加值增长4.7%、排名全省第二位。积极推进“新能源+绿氢”产业发展,建成全省第一座加氢站,全省第一个绿氢零碳智慧工厂试生产,氢能自行车、氢燃料电池客车、氢能智慧小镇、

收入660亿元,分别增长45.8%、75%;社会消费品零售总额增长11.8%、排名全省第四位。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作持续推进。丽江市通过推进“543”工作举措,聚焦增收核心、抓实监测帮扶、狠抓产业就业,促进19.6万脱贫人口和监测对象稳定增收。同时,落实常态化监测帮扶,2.35万名干部与4.89万户脱贫户和三类监测对象结对帮扶;实施稳岗就业专项行动,推进就业“六个增收一批”措施,全市脱贫劳动力转移就业8.2万人,省外转移就业4.85万人,易地搬迁劳动力转移就业1.84万人;实施产业帮扶专项行动,持续推进产业增收;实施社会保障提标增效专项行动,提高农村最低生活保障和城乡特困供养标准,全市脱贫人口、监测对象2023年第一、二季度人均纯收入为9182.08元、同比增长19.7%。

## 省科协学术年会在德宏举行

本报讯(记者 秦明豫 管毓树 陈晨) 云南省科协第十一届学术年会9月7日在德宏傣族景颇族自治州举行。

本届学术年会主题为“加强科技合作交流,促进沿边高质量发展”。学术年会期间,来自国内及缅甸相关领域科研院所的院士、专家、科技工作者,紧扣科技创新、产业转型、中缅农业科技合作交流、中缅双边贸易发展、中缅旅游融合等议题,以及德宏州经济社会发展的科技需求,开展多层次、多学科、宽领域的学术交流活动。

本届学术年会包括开幕式及特邀报告会,中缅农业科技交流合作论坛、第五届全国性认证认可检验检测创新发展学术论坛、中缅经济走廊交通与旅游融合发展论坛等活动,与会专家学者将围绕德宏特色农业产业、口岸贸易双边标准研究、边境交通旅游建设等课题开展交流。

## 昆明慈善总会启动慈善文化宣传月系列活动

本报讯(记者 熊明) 9月5日,昆明市慈善总会2023年第八个中华慈善日暨九月慈善文化宣传月系列活动在昆明启动。活动以“携手参与慈善,共创美好生活”为主题,通过广泛宣传《中华人民共和国慈善法》,对“一老一小”“一残一困”等特殊困难群体开展慈善救助。活动中,昆明市慈善总会对爱心企业、个人和12家昆明慈善“志愿者之家”——志愿者服务驿站进行授牌,对“慈善关爱一老一小”网络募捐活动志愿者队伍代表颁发荣誉证书。

## 曲靖举行首届优秀文艺作品汇演活动

本报讯(记者 张雯 实习生 陈宏辉) 9月1日至6日,曲靖市举行首届优秀文艺作品汇演暨第九届新剧(节)目展演系列活动。全市11支代表队为观众献上了67个精彩剧(节)目。

本次活动涵盖戏剧、音乐、舞蹈、曲艺等多个艺术门类,近900名演职人员参加活动。活动通过剧场比赛、广场演出、线上展播方式进行,线下5万余人观看,线上超过30万人次浏览。

活动评选出剧(节)目和单项一、二、三等奖27个、优秀组织奖4个,展现出新时代曲靖文化创新发展的蓬勃活力。

## 云南体彩发布2022年社会责任报告

本报讯(记者 娄莹) 9月6日,“责任凝聚 微光筑梦”《云南省体育彩票2022年社会责任报告》发布仪式在昆明举行。

2022年,云南体彩发行总量为118.21亿元,为国家筹集公益金30.87亿元,再创历史新高,为高原特色体育强省建设和公益事业发展注入了强劲动力。云南体彩创新多元化销售渠道,有效填补了体彩市场空白,“中国腾冲”云南地方主题即开型体育彩票的发行销售,推动了云南体彩与当地文旅行业的融合发展。

在体彩公益金的支持下,云南省高水平全民健身公共服务体系建设完成。2022年,全省乡、村体育场馆实现基本全覆盖,人均体育场面积提升到2.5平方米;体育彩票公益金为我省竞技体育融入国家奥运争光战略提供经费保障,北京冬奥会、冬残奥会上,云南分别有4名冬奥运动员和7名冬残奥运动员入选中国体育代表团,最终取得冬残奥会3金2银1铜的成绩。

截至去年,云南省共有各类体彩销售网点近8000个,云南体彩每年稳定向社会提供超1.5万个就业岗位。

## 全国优秀特岗教师巡回报告会在昆明举行



本报讯(记者 陈怡希 实习生 崔语珊) 9月5日,“躬耕教坛 强国有我”全国优秀特岗教师巡回报告会在云南师范大学呈贡校区举行。

报告会上,云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡中心学校教师赵浩兰,黑龙江省安达市任民镇中心小学教师李平,新疆维吾尔自治区昭苏县教育局党委书记、副局长许彦云,湖北省长阳县贺家坪镇贺家坪小学

教师覃瑶,河南省封丘县潘店镇大辛庄小学教师任明杰,江西省新干县沂江乡中心小学教师邹明月6名特岗教师依次分享了在乡村任教的经历。

据悉,特岗教师计划实施18年来,全国共为中西部22个省(区、市)、1000多个县(市、区)、3万多所学校补充了110万名特岗教师。自2006年实施“特岗计划”以来,我省招聘特岗教师超过

9万人,对改变乡村学校面貌,提高乡村教师整体素质,提升乡村学校教学质量作出了重要贡献。

云南师范大学作为“红土高原上人民教师的摇篮”,建校85年来先后培养各类人才30万余人,累计培养输送特岗教师3290人,师范生毕业后85%以上从事教育领域工作,云南省“万名校长培训计划”累计培训教师骨干9000余名。

## 我省千余名师生赴边境县(市)驻点帮扶教育

本报讯(记者 陈怡希 实习生 荣锐辰) 9月6日,怒江傈僳族自治州、迪庆藏族自治州和边境县(市)学校体育美育浸润行动计划首批派驻帮扶师生成动员培训会在昆明召开。培训会结束后,来自全省23所高校的1326名帮扶生奔赴全省29个县(市)开展驻点

帮扶。

据悉,怒江州、迪庆州和边境县(市)学校体育美育浸润行动计划首批派驻帮扶师生成动员培训会在昆明召开。培训会结束后,来自全省23所高校的1326名帮扶生奔赴全省29个县(市)开展驻点

化建设、学生体质和视力健康监测、教师队伍建设等定向精准帮扶。通过3年的努力,基本建立高等学校持续稳定帮扶怒江州、迪庆州和边境地区学校体育美育工作机制,有效缓解体育美育结构性缺员问题,助力“双减”提质增效,促进义务教育优质均衡发展。

## 云南“爱心圆梦大学”助学育人公益获“中华慈善奖”

本报讯(记者 张馨云) 9月5日,第十二届“中华慈善奖”评选表彰大会在北京举行,云南共青团推动实施的云南希望工程“爱心圆梦大学”助学育人公益行动荣获“中华慈善奖”。

“中华慈善奖”由民政部颁发,是我国公益慈善领域中的最高政府

奖。云南希望工程“爱心圆梦大学”助学育人公益行动于2006年正式启动,自项目开展以来,全省共青团通过社会化及组织化线上线下动员的方式,共汇聚社会爱心力量筹集1.69亿元,助力云岭大地3.1万余名家庭经济困难的高中生、大学生顺利完

成学业。截至目前,“爱心圆梦大学”助学育人公益行动实施了1.0版本的常规“爱心圆梦大学”资助、2.0版本的“希望之星培养计划”和3.0版本的“希望高中班”项目,真正实现了困难家庭教育阶段的全周期守护。

## 乡村音乐教师在昆培训

本报讯(记者 张馨云) 近日,“米哈游·希望工程快乐音乐项目”乡村音乐教师培训在昆明结束,来自红河哈尼族彝族自治州元阳县的45名专兼职音乐教师参加培训。

针对乡村学校开展美育工作存在困难的现状,上海米哈游网络科技股份有限公司携手中国青少年发展基金会、云南艺术学院承办,上海米哈游网络科技股份有限公司公益支持。

工程快乐音乐项目”,通过更新学校音乐教学设备、开展音乐老师培训、提供音乐教育课程等方式,帮助青少年提高音乐审美素养,助力全面发展。

本次培训由中国青少年发展基金会主办,云南省青少年发展基金会、云南艺术学院承办,上海米哈游网络科技股份有限公司公益支持。



大教师和教育工作者献身教育体育事业,推动建设一支适应新时代要求,业务精湛、师德高尚、作风优秀,富有创新精神和创新能力的高素质教师队伍。

## 昭通市表彰一批教育发展先进集体和个人

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友) 9月7日,昭通市教育发展大会在昭阳区举行,表彰了一批教育发展先进集体和个人。

在第39个教师节来临之际,昭通

## 健全完善利益联结机制

### 推动联农带农工作

大姚县探索“龙头企业+合作社+农户”利益联结机制——

## 飞针走线织锦绣 巧手描出幸福来

在大姚县金碧镇云南纳喜文化创意开发有限公司彝绣车间,绣娘们正飞针走线赶制新订单。

“帮助大山里的绣娘通过彝绣致富,让更多外出务工的妈妈回家,在家就能就业创收。”纳喜文化创意开发有限公司董事长樊志勇说。2007年,大学毕业的她回到家乡大姚县,在深入调查了彝绣技艺后,专门成立了公司开发彝绣文创产品,开启了创业之路。除了负责彝绣产品的品控,她还不定期协助公司、合作社开展绣娘技艺培训,被评为“全国优秀农民工”,成为了大姚县成百上千绣娘脱贫致富的好榜样。

近年来,为推进彝绣创造性转化、创新性发展,大姚县紧扣市场拓展、绣娘增收、文化赋能三个关键,建立“龙头企业+合作社(协会)+农户”的利益联结长效机制,采取公司接订单、做设计、做品控,合作社(协会)组织绣娘学技法、提技艺,帮助大山里的绣娘走上致富路。为提高彝绣产业化、市场化水平,大姚县还整合培训资源,加大力度扶持培育“彝绣巧手”经纪人,通过彝绣龙头企业,每年不定期培训绣娘,持续实施“贷免扶补”“幸福指尖计划”等项目,推动彝绣特色文化产业发展壮大。

如今,纳喜文化创意开发有限公司已经成为了大姚县的彝绣龙头企业。在公司扶贫车间,绣娘们正用手中的针线绣出自己的幸福新生活。“从小就和长辈们学习彝绣,只知道在衣服、鞋子上绣花,不懂得如何变现,产生经济效益。”金碧镇村民张琼芬说。来到公司后,通过系统的学习培训,张琼芬的技艺得到了肯定,成为了骨干绣娘,10多年里,她的收入节节攀升。平时,

本报记者 吕瑾

## 昆明市启动明年医保参保缴费工作

▶ 缴费截止时间为 2024年2月25日

▶ 缴费标准为每人 380元

▶ 禁止一人多地重复参保缴费

▶ 新参保人员须办理参保登记才能缴费

本报讯(记者 党晓培) 9月7日,昆明市2024年城乡居民基本医疗保险参保缴费工作正式启动,截止时间为2024年2月25日,缴费标准为每人380元。

昆明市行政区域内以下不属于城镇职工基本医疗保险参保范围的城乡居民:本市户籍农村居民;市管大、中专院校学生(不包括省管大学生),中小学阶段的学生和未入学的少年儿童,其他非从业城镇居民;在昆明市内居住并持有《云南省居住证》的非昆户籍人员及其子女;国家规定的其他人员。

城乡居民应在集中缴费期结束前,即2024年2月25日前完成缴费,每月的缴费时间为当月1日至25日,集中缴费期截止后原则上不延期征收普通居民参保费,只征收新生儿及政策规定特殊人员的参保费用。

在昆明市参保登记的城乡居民可通过线上线下方式缴费。线上可通过云南省税务局缴费通道、云南农信App缴费通道、中国农业银行App缴费通道和“一部手机办事通”(办事通App)缴费,线下可前往昆明市农村信用合作社通过银行柜面、ATM机、POS机缴费,或选择农业银行网点的惠民POS机缴费。

需要注意的是,新参保人员须先到当地社区(村委会)服务中心(站)办理参保登记后,才能按上述方法缴费;以往年度在昆明市外参保的人员,欲在昆明市参保缴费的,应先将外地参保关系停保后,才能在昆明市居住地的社区进行续保并按上述方法缴费;新生儿实行“落地”参保,原则上新生儿应在出生后90天内凭户口簿等证明材料,就近就便办理参保登记并缴纳当年参保费用。

按照最新政策,城乡低保对象、低收入家庭60周岁以上的老年人和未成年人、特困供养人员由当地民政部门负责统一办理参保手续;农村独生子女的父母及其年龄不满18周岁的独生子女、只生育了两个女孩且采取了绝育措施的农村夫妻、计划生育特殊家庭由当地卫生健康部门负责统一办理参保手续;属昆明市户籍人口,持有效《中华人民共和国残疾人证》的残疾人由残联统一办理参保缴费手续;纳入乡村振兴部门防止返贫致贫监测的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户及未纳入乡村振

城乡居民应在集中缴费期结束前,即2024年2月25日前完成缴费,每月的缴费时间为当月1日至25日,集中缴费期截止后原则上不延期征收普通居民参保费,只征收新生儿及政策规定特殊人员的参保费用。

在昆明市参保登记的城乡居民可通过线上线下方式缴费。线上可通过云南省税务局缴费通道、云南农信App缴费通道、中国农业银行App缴费通道和“一部手机办事通”(办事通App)缴费,线下可前往昆明市农村信用合作社通过银行柜面、ATM机、POS机缴费,或选择农业银行网点的惠民POS机缴费。

## 蒙自市推出新生儿“落地即保”服务

本报讯(记者 饶勇 通讯员 赵永刚 何景) 近日,红河哈尼族彝族自治州蒙自市在全市率先推出新生儿“落地保”医保延伸办服务,实现新生儿“出生即参保、费用即时报”目标。

据介绍,凡在蒙自市医保定点新生儿“落地保”医疗机构出生的新生儿及婴幼儿,且符合落户、参保登记等政策的,均可享受“足不出院”“落地保”集成服务。家长只需持有新生儿《出生医学证明》等相关材料,就能在医保定

点医院“落地保”。新生儿参保报销从过去先垫付变为100%免垫付,办结时间缩短至1天。

红河州新生儿“落地保”医疗保障“延伸办”服务,首批将陆续在红河州第一人民医院、红河州妇幼保健院和蒙自市人民医院等5家医院开通,确保在9月上旬正常试点运行,其余医保定点医疗机构视学科建设的开设情况逐步纳入。

## 新平县实现新生儿参保登记“落地办”

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 刘迅洁 刀凯春) 近年来,新平彝族傣族自治县医保局打破经办服务下沉堵点,将新生儿参保登记延伸至新平县总医院,畅通服务群众的“最后一公里”。

据了解,新平县医疗保障经办服务事项下沉工作依托县域紧密型医共体建设,让新生儿参保登记延伸至总医院,充分发挥“三医”联动的作用,成为了玉溪市首家新生儿参保登记“落地办”的县区。“落地办”实现了住院新生儿“一站式”结算,完成了“出生即参保、费用即时报”的便民目标,彻底解

决了新生儿办理参保手续涉及单位多,时间跨度长,且因病产生的医疗费用需要由家长先行垫付、费用报销来回跑的问题,让医保更加便民,群众受惠更广。

“新生儿参保登记延伸至医院实现‘落地办’,是深化医保领域‘放管服’改革,推动医保经办服务事项下沉基层的其中一项。下一步,我们将会把一些高频的医保事项,包括能帮办、代办的一些事项,延伸下沉至村、社区以及村卫生室,实现就近办、家门口办,为群众提供更加方便快捷的医保服务。”新平县医疗保险中心主任周宏伟说。